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Editorial 

 

Depuis plus d’une décennie, le Mali 

traverse une crise sécuritaire sans 

précédent dont les moteurs sont 

principalement l’émergence des groupes 

armés radicaux devenus très actifs et des 

conflits dans le Nord et le centre du pays. 

En plus d’avoir occasionné des milliers de 

blessés et de pertes en vies humaines, des 

centaines de milliers de déplacés et 

d’énormes dégâts économiques, cette crise 

a perturbé la cohésion sociale dans le pays. 

La stigmatisation et les violences que 

subissent les membres de certaines 

communautés à cause de leur présence 

disproportionnée parmi les groupes 

terroristes armés suscitent de vifs débats. 

Dans ce contexte, comment les Maliens 

ordinaires perçoivent-ils leur relation avec 

leurs concitoyens ? Les résultats de la 

dernière enquête Afrobarometer, réalisée 

en 2022, montrent que malgré ce contexte 

d’insécurité qui perdure dans le pays, les 

maliens expriment un fort attachement à 

leur identité nationale plutôt qu’à leur 

appartenance ethnique et ressentent des 

liens forts avec leurs concitoyens. 

Plus des trois quarts des répondants 

déclarent que les membres de leur groupe 

ethnique ne sont jamais injustement traités 

par le gouvernement à cause de leur ethnie, 

bien qu’un nombre significatif de citoyens 

disent que ce genre de discrimination 

advient couramment. 

 

Massa Coulibaly
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Résultats clés 

 Les maliens sont fortement attachés à leur identité nationale, seulement 14% tiennent à 

leur groupe ethnique plus qu’à leur identité nationale 

 Près de huit maliens sur 10 (78%) disent que les membres des groupes ethniques 

auxquels ils appartiennent ne sont « jamais » injustement traités par le gouvernement à 

cause de leur ethnie. Toutefois, 21% affirment que la discrimination sur la base de 

l’ethnie survient "quelques fois", "souvent" ou "toujours" 

 L’écrasante majorité des maliens disent qu’ils ressentent des liens forts avec les autres 

maliens (96%) et que les autres citoyens les considèrent comme des maliens tout 

comme eux (93%). 

 

 

Enquêtes d’Afrobarometer 

Afrobarometer est un réseau panafricain et non-partisan de recherche par sondage qui produit 

des données fiables sur les expériences et appréciations des Africains relatives à la 

démocratie, à la gouvernance et à la qualité de vie. Neuf rounds d’enquêtes ont été réalisés 

dans un maximum de 42 pays depuis 1999. Les enquêtes du Round 10 ont été lancées en 

janvier 2024. Afrobarometer réalise des entretiens face-à-face dans la langue du répondant 

avec des échantillons représentatifs à l'échelle nationale. 

L’équipe d’Afrobarometer au Mali, conduite par le Groupe de recherche en économie 

appliquée et théorique (GREAT), s’est entretenue avec 1.200 adultes maliens entre le 6 juillet 

et le 1 août 2022. Un échantillon de cette taille produit des résultats nationaux avec des 

marges d'erreur de +/-2.5 points de pourcentage à un niveau de confiance de 95%. Des 

enquêtes ont été précédemment réalisées au Mali en 2001, 2002, 2004, 2008, 2012, 2013, 

2014, 2017 et 2020. 

 

Identité nationale versus identité ethnique 

Les Maliens tiennent plus à leur identité nationale qu’à toutes les autres formes d’identité. En 

effet, 85% des répondants déclarent se sentir uniquement malien (38%), plus attachés à leur 

identité nationale qu’à leur groupe ethnique (4%) ou attachés également à ces deux types 

d’identités (43%). Seulement 14% parmi eux s’identifient plus à leur identité ethnique qu’à 

leur identité nationale (9%) ou uniquement à leur groupe ethnique (5%). 
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Figure 1 : Identité nationale vs identité ethnique | Mali | 2022 

 

Question posée aux répondants : Supposons que vous ayez à choisir entre être malien et être un 

membre du [groupe ethnique du répondant]. Laquelle des affirmations suivantes exprime le mieux vos 

sentiments ? 

Groupe ethnique d'appartenance 

Les bambaras (31%) sont le plus grand groupe ethnique au Mali. Les autres maliens se 

répartissent entre une multitude de groupes ethniques dont les soninkés (11%), les peulhs 

(10%), les malinkés (9%), les dogons (8%), les miniankas (7%), les sonrhaïs (7%), et les 

senoufos (6%). 

Figure 2 : Groupe ethnique d’appartenance | Mali | 2022 

 

Question posée aux répondants : A quelle ethnie ou groupe culturel appartenez-vous ? 

Groupe ethnique d'appartenance 

La composition ethnique du Mali, dominée par un groupe particulier et complétée par divers 

autres groupes ethniques, pourrait soulever des inquiétudes quant à la possibilité d’actes 

discriminatoires de la part du gouvernement basés sur l’ethnie. Il n'y en est rien, près de huit 

maliens sur 10 (78%) déclarent que les membres de leur groupe ethnique ne sont "jamais" 

injustement traités par le gouvernement. Cependant, deux maliens sur 10 (21%) affirment 
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qu'ils sont injustement traités à cause de leur ethnie "quelques fois" (5%), "souvent" (7%) ou 

"toujours" (9%). 

Figure 3 : Discrimination sur la base de l’ethnie | Mali | 2022 

 

Question posée aux répondants : A quelle fréquence, le cas échéant, les citoyens 

de votre groupe ethnique sont-ils injustement traités par le gouvernement ? 

Discrimination ethnique 

La présence d'une identité malienne marquée par rapport à l'identité ethnique semble 

s’illustrer par des liens solides entre les maliens. En effet, de fortes majorités de citoyens 

disent qu’ils ressentent des liens forts avec les autres maliens (96%) et que les autres maliens 

les considèrent comme des maliens tout comme eux (93%). 

Figure 4 : Liens et considération des concitoyens | Mali | 2022 

 

Questions posées aux répondants : Veuillez me dire si vous êtes d'accord ou pas d'accord avec les 

affirmations suivantes :– Je ressens des liens forts avec les autres maliens – Les autres maliens me 

considèrent comme un malien tout comme eux. 

Conclusions 

Les maliens restent soudés par un lien fort malgré la situation sécuritaire délicate que traverse 

le pays. Même si la majeure partie d’entre eux déclarent qu’il n’arrive jamais que les 

membres de leur groupe ethnique soient injustement traités par le gouvernement, le fait 

qu’une minorité significative dénonce ce genre de traitement constitue un appel aux 

gouvernants qui doivent faire des efforts pour prendre davantage des dispositions nécessaires 

pour dissiper de telles perceptions. 


